Aufgabe 3: 1.Vorschlag

Nr Erwartete Teilleistung / Losung Hj | AB | BE | er. Erliuterungen / Kommentar
a) | Ae*#0 = (f(x)=0<x>=1t); Nullstellen: (yt|0) A (-yt|0) fiir t> 0.
xeR 2
—x?2 -
£(x) = X7 +2x +t £ = X -4x+2-t 2
e’ e’
Selbstversténdlich wird fachsprachlich angemessener Text erwar-
, N R T L , ~ ie: “Hinreichende Bedi fiir ein relatives E «“
Relative Extrema: (notwendig) fir t > -1; (fiir t=-1: Sattelpunkt bei 1) tet wie: “Hinreichende Bedingung fiir ein relatives Extremum ...
X, = 1 - \/1 +t 2 I 2
: : : . Natiirlich kann auch mit dem Vorzeichenwechselkriterium argu-
Es gilt: (1+/T51)" - 4-(12/T7%) + 2 - t = 52T+t = beix, : rel. Max. ; bei x, : rel. Min. : : 8!
Sl ( ’ ) ( " ) " ' ’ cLx, e ax.; berx, - 1e n 3 mentiert werden, was der Grad der Zahlerfunktion der 1. Ablei-
————————————————————————————— tungsfunktion nahe legt.
Wendepunkte: (notwendig) { >~ V2"V it 5“2 (firt=-1: Sattelpunkt bei x, = 1
endepunkte: (notwendi Ur t > -2; (furt=-1: Sattelpunkt bei x, =
P Flx, =2 -7 P ! 2
)
. ] . . . , Lo
b) lim 22— qim 2:x _ lim 2 falls die Grenzwerte existicren. Die saubere Argumentatlon mit einer Regel von de I’Hospital ist
xotm g X xotw @ X xoieg X nach so langer Zeit Anforderungsbereich 2.
2 I 3
limf(x) = 0 ; lim f(x) existiert nicht.
¢) | Eintrag der Parameter Im Zeitalter von Funktionsplottern wird (auch aus Zeitgriinden)
) I ) auf die eigenhindige Erstellung von Graphen verzichtet. - Die
verstindige Umsetzung der bisherigen Ergebnisse ist dennoch
keine Reproduktion.
d) a A a Partielle Integration mit nachfolgender Grenzwertbildung ( in
f(xz—t)-e”‘ dx = (x2-t)-(-e )| + f2~x-e”‘ dx = (x2-t+2-x+2)(-e ) 4 Verbindung mit einer Regel von de 1'Hospital) ist dem Anforde-
0 o 0 0 rungsbereich 2 zuzuordnen.
limff‘(x)-dx = —t+2 2 I 2
70
Fiir t = 2 ist der Flacheninhalt zwischen Funktionsgraph und x-Achse von 0 bis zur Nullstelle ) ] ) . ]
genauso grof3 wie der sich von der Nullstelle bis ins Unendliche erstreckende “Flacheninhalt”. 2 Auch die graphische Interpretation des uneigentlichen Integrals
mit dem Wert 0 ist keine Reproduktion.
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e)

_x2_
£/ = ZX O g0) < 6 £'(0) =25 £(0) = 05 £,(0) = 0 ;

-1) - f£(-1 -
p}( ) ()( ) _ 2-¢ ~ 26,4%
f,(-1) e
3£ (-1)
(1) Entwicklung um die Stelle -1: py(x) = Y, ——(x 1)
i=0 1!
n (@)
" _ fy7(0)
(2) Hoherer Grad des Taylor-Polynoms: p,(x) := y X n>3
i=0 1!

II

I

1I

Genauigkeitsfragen wurden im Zusammenhang mit der Approxi-
mation durch ganzrationale Funktionen im Unterricht erdrtert
(Lagrange Restgliedabschitzung), jedoch nur exemplarisch und
bei der Frage der notwendigen Hohe des Funktionsgrades.

Die Entwicklung um eine andere Stelle als die Null kam unter-
richtlich nur bei der Approximation der natiirlichen Logarithmus-
funktion vor (x, := 1). Der Gedanke, eine andere Stelle der Ent-
wicklung zur Verbesserung der Giite zu verwenden, stellt in einer
Abiturpriifung eine Leistung besonderer Art dar.
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